

**Izhaja vsak torek, četrtek in sobota.** — Cena: Za celo leto 36 K, za pol leta 18 kron, za četr lera 9 K, za 1 mesec 3 krone. **Posamezna številka stane 40 visarjev.** Na pismene naročbe brez pošiljatve denarja se ne moremo ozirati. Naročniki naj pošiljajo naročnino po poštni nakaznici. Reklamacije glede lista so poštne proste. Ne-frankirani dopisi se ne sprejemajo. Na dopise brez podpisa se ne ozira.

# NOVA DOBA

**Uredništvo in upravnništvo** se nahaja v Zvezni tiskarni v Celju, **Strossmayerjeva ulica št. 3.** Oglasi se računajo po porabljenem prostoru in sicer: za navadne oglase po 30 v od 1 mm, za poslana, naznanila občnih zborov, naznanila o smrti, zahvale itd. 50 v od 1 mm, za reklamne notice med tekstem 2 K od vrste, Mali oglasi (največ 4 vrste) 4 K. Pri večkratnih objavah popust. Rokopisi se ne vračajo. Telefon št. 65.

**IZDAJA IN TISKA ZVEZNA TISKARNA V CELJU. ODGOVORNI UREDNIK VEKOSLAV SPINDLER.**

DR. V. KUKOVEC:

## K članu 66 finacijskega zakona (proračuna) za leto 1919/1920.

Že pred mescem dni je bil predložen proračun za leto 1919/20, ki obsega zlasti v članu 66 določbe, katere bi mogle biti za naše gospodarske in politične razmere naravnost usodepolne. In vendar še ni bilo v naši javnosti opaziti za te določbe prav nikakega zanimanja. Po zgornjem članu imajo se plačati po 1. septembru tl. neposredni davki in sicer državni davki kakor tudi deželne, okrajne, občinske doklade, ki temelje na predvojnih zakonih, po isti izmeri kakor kakor so se doslej plačevali v kronah, v naprej v dinarjih. Plačati bi bilo torej zemljiški davek, hišnorazredni davek, pridobninski davek in osebni dohodninski davek, kakor tudi davek podjetij, ki so dolžna javen račun polagati, tako da bi moral obvezanec šteti odslej toliko dinarjev, kolikor kron je bil dolžan šteti dosedaj. Kdor bi pa zaostal s plačilom, bi moral po 1. sept. plačati še 50% več. Kdor se vmisli v položaj, da bode ta načrt tudi zakon postal, lahko mu vroče postane. Ko je bilo pred nekaj leti govora o tem, da bi se doklade v štajerskem deželnem zboru za 10% zvišale, izjavila je kmečka Zveza po dr. Korošču, da bi to bil vzrok za obstrukcijo. Če bi se zdaj naenkrat plačalo toliko dinarjev kakor doslej kron, pomenilo bi to 200% zvišanje pri zamenjavi 1 dinarja za 3 krone. Zemljiški državni davek je bil med vojno zvišan sicer že tudi za 80%, podobno pridobninski. Lahko bi se sicer reklo, da je krona komaj eno tretjino tega vredna, kakor pred vojsko in torej država, če dobi dinar, ne dobi več, nego če je pred vojsko krono dobila. Vendar pa ostane gotovost, da bi se 1. sept. 1919 napravil skok za 200% ne le pri predvojnem državnem davku, ampak tudi pri vseh dokladah. Meni se je ta skok zdel tako neverjeten, da sem mislil na tiskovno pomoto in sem v finančnem odseku 15. tm. vprašal finančnega ministra, kaj misli pravzaprav ker to vendar ne more biti resnica.

Nande Roš:

## Beg iz Italije.

(Dalje.)

Upali smo priti k Tilmentu v bližini Casarse, kar se nam je tudi posrečilo. Vendar pa je bilo že prepozno, da bi poskusili to noč prehod. Ustavili smo se blizu vasice Valvasone in pojedli zadnje sardinice in zadnji kruhek, tri km pred nami je pa ležala struga mogočnega Tilmenta.

Nihče ni spal ta dan, vsi smo čakali nestrpnost večera.

Že oddaleč smo slišali šumenje vode, končno pa smo se nemi, zamišljeni ustavili na bregu. Pol ure počitka, potem smo se slekli do pasu, obleko zavili krog glave in počasi v vodo, ki je bila izredno mrzla, saj prihaja iz koroških ledenikov.

Tilment je tu, kakor sem ga preje meril, 1200 korakov širok, in je deljen, kakor so vse gornjeitalske reke, v več rokavov, med katerimi je suha zemlja.

S precejšnjo težavo in premraženimi smo prekoračili prvi, kakih 80 m širok rokav in že slišali šumenje drugega. Molče stopimo vanj. Že pri prvem koraku začutimo, da je voda tu mnogo

Potrdil je, da misli res v smislu besedila. Na moj ugovor vem dobil odgovor, da kmetu v Banatu zemlja danes ne le trikrat, nego desetkrat toliko nese. Ko sem omenil, da so tem večji tudi stroški, zavrnilo se je meni, da kljub temu še ostane velik dobiček. In če sem omenil, da je skok z ozirom na sedanje plačilo prenegel, vendar se mi je ugovarjalo, češ, doslej se je baš plačevalo z ozirom na malo vrednost krone premalo. Pozval sem v zasebnem pogovoru tovariša Vesenjaka kot zastopnika ljudske stranke v finančnem odseku, naj pove svoje stališče, pa pravi, da mora pritrditi finančnemu ministru. Finančni minister je pa vsled tega v seji ministrskega sveta govoril o sitnostih, katere mu delajo le liberalni Slovenci. Zastopnik Slovencev v ministrskem predsedstvu dr. Korošec se ni oglasil. Torej je ostala to doslej le zadeva liberalnih Slovencev!

Nevzdržljiv je ta načrt zlasti pri hišnonajemniškem davku. Avstrija nam gotovo ne bi bila prizanesla s povišanjem, če bi bil ta davek še sploh sposoben zvišanja. In vendar se ni zvišalo tega davka med vojsko iz finančnopolitičnih razlogov. Zato pa je bilo in je pri nas še danes prepovedano tudi najemnino zviševati. Če bi se v Ljubljani po 1. sept. plačalo po dosedanjemu odmeri v dinarjih mesto v kronah in če bi se vzelo razmerje dinarja proti kroni z 1 proti 3, znašal bi najemninski davek z dokladami pri 1000 K najemnine 1376'88 K. Ali bode stranaka plačala s 1. sept. 1000 dinarjev najemnine mesto 1000 kron? Po mojem mnenju mora začasno pri dokladah ostati plačilo v razmerju, v katerem se bode krona za dinar zamenjala, da se torej plača eno tretjino kronskega predpisa v dinarjih, če se bodo 3 krone zamenjale za 1 dinar. Neizogibno je to vsaj pri hišnonajemniškem davku in pri dohodninskem, pri čemur je začeti z odmerjenjem dohodninskega davka mesto pri 1600 K šele pri 4800 K, ker je šele ta minimum obdačbe zmožen. Izključeno mora biti, da bi se zlasti pri dokladah zvišala krona na dinar. Tudi ne more biti govora o kazni zamude plačila v visokosti 50%. To bi sicer vedlo v gotovih slučajih

silnejša. Po petih korakih smo se že komaj zdržali, še en korak naprej in — Johanu zmanjka tal pod nogami. V tem trenutku ga pa zagrabi Miha in ga potegne nazaj. — Rešil ga je gotove smrti.

Tam smo stali sredi vode, prepadeni, nemi. Nič ni pomagalo, čez pol ure smo bili zopet na desnem bregu Tilmenta.

Imeli smo še eno upanje, namreč mostove pri Codroipu; a kaj, ko so zastraženi! Pa, premišljevanja ni bilo podali smo se na pot proti jugu in prišli najprej do cestnega mostu, ki je bil meni znan iz prejšnjih časov. Korajžno naprej! Straža, ki nas je imela menda za delavce, nas ni nadlegovala, pa žal, po par korakih nova zapreka: most se je popravljal in bil zaprt.

Kaj smo hoteli? Obrnili smo se nazaj in bili prepričani, da nas prite straža. No sreča nam je bila zvesta, zato hajdi na 1 km oddaljeni železniški most.

Že na sto korakov vidimo, da je zastražen po enem alpinu in enem karabinerju. Prijatelj zaostaneta, jaz pa naprej k njima.

Pa sem jima natvezil, da smo trije

naravnost do konfiskacije premoženja in največjega vznemirjenja. Finančni minister naših razmer pač ne pozna. Ni tako hudoben, da bi nas namenoma hotel tako obremeniti. Da se bode pa dal podučiti, ne bode se boj smel prepustiti le »liberalnim« Slovincem v narodnem predstavništvu. Treba, da se prizadeji davkoplačevalci takoj oglašijo. Kdo je »kompetent«, da skliče enketo! Naš davkoplačevalec bode brez upora plačal, kar je prav. Ne sme se iti za nikakšno gonjo, ker je še zmiraj boljše plačati visoke davke nego pustiti priti do bankerota v državnem gospodarstvu. Treba pa dobro pretresti, kaj je mogoče in kaj ne ter odločno stališče zavzeti. Ta namen ima moj članek!

## Agrarna reforma in Jugoslovanska demokratska stranka.

(Poročilo poslanca dr. V. Kukovca na zboru zaupnikov JDS v Ljubljani).

I.

Vprašanje agrarne reforme je v tesni zvezi s potekom svetovne vojne. Prodrlo je v srca ruskih kmetijskih vojščakov s toliko silo, da je bilo njih hrepenenje po kosu zemlje celo močnejše nego globoko ukoreninjena misel na obstoj ruske države. Nevzdržno so drvele kar naenkrat trume ruske vojske iz strelskih jarkov v notranjost Rusije, da ne pridejo prepozno in da ne pridejo ob delež pri razdelitvi neizmernih ruskih poljan. Ko je zmagal pozneje Ljeningov komunizem, prevladala je sicer v obliki nekoliko drugačna zahteva, da mora biti zemlja skupna last vseh ter da ima vsak državljan le delež na dohodku skupne zemlje. Naj pa že prodre katerakoli struja v Rusiji, v tem si je ves svet jedin, da mora biti uspeh velike ruske revolucije temeljita sprememba zemljiških posestnih razmer ali z drugo besedo agrarna reforma. Vprašanje zemljiške posesti je vzbudilo istotako nujno zahtevo agrarne reforme na Češkem, kjer je ista resno na dnevnem redu, tudi na Madžarskem in na ozemlju Srbov, Hrvatov in Slovencev. Na Hrvaškem, v Slavoniji in Bosni je iz-

mizarji, ki imamo onkraj vode delo. Pravila sta mi, da se po noči ne sme preko, jaz pa njima, da imam 100 lir škode, če nismo ob 5. uri na mestu.

Dala sta se omehčati in zadoneli so težki naši koraki po železnih mostnih ploščah, da je odmevalo daleč v noč. . . V prsih pa me je tiščalo nekaj težkega! Bil je to najdalji km, ki sem ga prehodil v svojem življenju. . .

In Miha jo je pogruntal, ko je dejal med smehom in jokom: — »Nande, Bogec nas ljubi!« — In sveto je obljubil, da pojde v prvo cerkev molit, ko bo doma. In res, tisto minuto je molil vsak, ne očenaš, pač pa ono veliko molitev vesoljstvu.

Tilment nas je zadržal, da smo morali med Pozzo in Gorizico, (Bog ve, kje se je vzelo to ime poleg Gorizico, Belgrado, ki leže vsi ob tej reki, ko segajo Italijani baje od pamtiveka tja do Idrije!) obstati. Tu so hodili čez dan zopet alpinci mimo nas, in bili smo prepričani, da smo izdani. Pa niso nas spoznali.

Tedaj se je jel oglašati glad, polente nismo upali kuhati in tako smo jo zvečer udarili v prvo hišo, da si privemo dušo. Bile so same ženske

bruhnile po svetovnem prevratu koncem lanskega leta zaradi zemlje prava kmetijska revolucija. Kakor dandanes po Slavoniji kmet ne misli več na to, da bi prevzeto zemljo še kdaj z dobra iz rok dal, tako je zastoj kaj takega sploh le sanjati v hrvaškem Zagorju ali celo v Bosni. Tudi znamenja na Dolenjskem kažejo, da se niti slovenski kmet ne namerava odreči veleposesti, ki mora priti, če ne z dobra pa z grda, v posest malega človeka. Narodno veče v Zagrebu je že meseca novembra lanskega leta stalo pod silnim vtisom nujnosti ureditve zemljiške posesti potom zakonodaje ter je, vpoštevajoč dejanske razmere, izdalo že primerne začasne odredbe. Odposlanstvo istega Narodnega veča je v adresi prestolonasledniku kot najvažnejše socijalno vprašanje snujoče se države povdarilo agrarno reformo in je odgovor prestolonaslednika 1. decembra lanskega leta v polni meri pritrdil stališču narodnih zastopnikov. Kako resno se je stvar vzela ob proglasu zedinjenja naroda, dokazuje ustanovitev ministrstva za socijalno skrb, kateremu je imela pripasti kot najvažnejša naloga razdelitev zemlje in ki je razdelitev dejanski in z načelnimi vladnimi odredbami uvedlo, še predno je govoril začasni naš parlament. Prvo delo vsled sporazuma strank sestavljenega Narodnega predstavništva je bilo v adresi na prestol izraženo krepko priznanje k agrarni reformi. Dalje prih.

## POLITIČNE VESTI.

Narodno predstavništvo je odgodelo svoje zasedanje do 4. avgusta.

Iz narodnega predstavništva. V seji 17. t. m. je poslanec Dadovič vprašal ministrskega predsednika glede vmešavanja uradnih oseb tujih držav v notranje razmere Črne gore. **Italijani delajo na vseh straneh javno in tajno proti napredku države Srbov, Hrvatov in Slovencev.** Poleg tega delujejo Italijani v Črni gori proti ujedinjenju radi družinskih odnosov napram bivši črnogorski dinastiji. **Italijanski službeni organi rovarijo direktno in indirektno v Črni gori kjer prelivajo vsak dan kri.** Ital. vojaki ubijajo črnogorske seljake, a poleg tega najemajo tudi ubijalce, da ubijajo naše uradnike. Tako so te dni ubili ne-

doma in prestrašile so se nas tako, da so takoj prinesle polente — mi pa brzo dalje. Dosedajna sreča nas je napravila razposajene in šli smo ob 9. uri zvečer skozi električno razsvetljeni trg Beano, ki je bil poln vojaštva. Gledali so nas pač začudeno, a ker smo godrnjali laške pesmi, nas ni nihče vstavljal.

Sreča nas žandarjska patrolja in korak nam nehote zastane. Tedaj nas žandarja sama rešita. Žvižgati začneta neko laško počestno melodijo, pa priskočiva z Mihom koj na pomoč in krepko žvižgajoč smo šli mimo, v svoji nesramnosti sem še zadel v enega.

Potovali smo dalje, lakota nas je prisilila, da smo morali kuhati v suhem torrentu (hudourniku) Torre polento. Videm nam je zelo nagajal, kajti skozi si nismo upali, v okolici pa je polno potokov, kanalov in zidov. Prešli smo srečno Nadižo in hoteli pri San Andra-tu preko Judrija na stara avstrijska tla. Ko pa pridemo do vode, je bil most — podrt. Žalostno smo gledali v briške hribe, pa treba je bilo nazaj do Kormina in tam čez.

Dež je silno lil, mi pa naprej proti severu, kjer smo upali priti najprej do obljudenih slov. krajev. Dalje prih.



kega našega meščana. Njihovi najemniki so ubili predstojnika neke občine, enega uradnika, zažgali hišo nekemu okrožnemu načelniku, a nekega drugega okrožnega načelnika so skušali umoriti. Radi teh dogodkov se črnogorsko prebivalstvo razburja, ker se nahaja med nožem Italijanov in pasivnostjo belgrajske vlade. Prebivalstvo bo na ta način prisiljeno, da brani samo svoje življenje. Protestira, ker izvajajo italijanski organi dnevno umore med našim narodom in vzdržujejo nepošteno elemente v Črni gori, dasi so pravzaprav Italijani naši zavezniki. Poleg Italijanov se pojavljajo še druge osebe velevlasti, ki je sicer napram nam prijateljsko razpoložena. To je Angleška, ki živahno agitira za bivšega kralja Nikolo in njegovo dinastijo. S tem daje povod sumljivim elementom, da dvigajo glave, in ustvarja nezaupanje napram novi državi. Prosi predsednika vlade, da ukrene energične korake, da se končajo italijanska izzivanja na črnogorskem ozemlju. Protestira proti pasivnemu držanju vlade in zahteva, naj vložijo energičen protest proti Italijanom in da zavaruje mir in red na našem ozemlju, da zavaruje življenje svobodnih svojih državljanov. Ministrski predsednik Stojan Protič odgovarja, da ne uživa samo Črna gora, nego tudi cela obala Jadrana zelo zločesto srečo. Tudi v Dalmaciji, kakor v Črni gori nastopajo povod italijanski organi. V tej hiši se je že večkrat govorilo o tem. Gospod poslanec gotovo ve, da moramo to trpeti, dokler se ne reši naše vprašanje. Naše ozemlje ne bi smelo imeti nikake italijanske posadke, pa jih vseeno ima. To vprašanje je zelo delikatno in je vlada tudi obveščena o žalostnih dogodkih v Črni gori, kjer se organi Italije ne obnašajo korektno. Vlada je opozorila na to Italijo in velesile ter bo to storila tudi v bodoče. Ne veruje pa, da bi organi Angleške storili kaj nekorektnega.

**Kralj Peter se vrnil v Srbijo.** Iz Beograda se priobčuje službeno: Kralj Peter je prišel 16. tm. popoldne v Mladenovac z vlakom, ki mu ga je dala na razpolago grška vlada. Od Mladenovaca je kralj Peter v družbi prestolonaslednika regenta Aleksandra, ki mu je bil prišel naproti, nadaljeval svojo pot z avtomobilom v Arangjelovac. Prihod kralja v kraljevino pozdravljajo listi s toplimi dobrodošlicami. Naš stari kralj ne polaga mnogo na formalnosti in protokolirane svečanosti, pa zato ni dopustil nikake parade pri svojem povratku v domovino; toda vendar se ne da prepričati ljubezen celokupnega našega naroda, da ga prisrčno pričaka in pozdravi. Kljub vsej skromnosti kraljevega prihoda v Srbijo je bil ta dan vendar izredno pomemben. Noben vladar ni v toliki meri stavil interesov naroda pred svojo in svoje dinastije, kakor kralj Peter. Ako tudi star in slab, je vendar vzdržal do kraja v pravcu velike nacionalne politike in ni odstopil od nje niti na pragu Albanije. Ni se plašil ničesar, ko je zasledoval svoj veliki cilj. Žrtvoval je vse, toda moralno je pridobil več kakor kdaj doslej. Kakor je skromno odšel, tako skromno se vrača v svojo petkrat povečano, tisočkrat proslavljeno domovino. Skromnost kralja Petra gre tako daleč, da se ne vrača niti v svojo prestolnico, ampak da gre v srce Srbije, v Jasenico, kjer se je tudi rodil. Toda čeprav je dohod v njegovo veliko in slavno kraljestvo zelo skromen, vendar občuduje ves ujedinjeni narod dvoje: prvič, da je trpljenja konec in drugič, da se je njegov stari in slavni kralj vrnil k svojemu in svojih pradedov ognjišču. Naj mu Bog da življenje, zdravje in zaslužni počitek in odmor.

**Odstopila sta ministra dr. Korošec in Gostinčar (SLS),** baje zaradi diferenc med dr. Korošcem in Protičem glede socialistične stavke 21. tm. Menda se bo kriza mirnim potom uravnala.

**Reški dogodki — zadeva Italije in Francije.** Svet petorice v Parizu je 16. tm. sklenil, da zavezniške države

kot take radi javljenega umora francoskih vojakov na Reki ne bodo nastopile, ker je to izključno zadeva Francije in Italije. Diplomatski stiki med obema državama so napeti, vendar ne pride do resnega konflikta. Italija pošlje Franciji noto, v kateri bo dogodek obžalovala in obljubila strogo kaznovanje krivcev.

**Češka soc. demokracija** je sklenila, da se ne pridruži splošni mednarodni socialistični stavki. Enaka poročila prihajajo iz Bavarske, Nizozemske itd.

**Ogrska rdeča armada** naglo razpada. Čete se demobilizirajo same, slačijo svojo opremo na vse strani, uničujejo vojni materijal.

**Tudi francoski socialisti** (splošna delavska Zveza) so sklenili odložiti na 21. tm. določeno splošno stavko. Stavkajo toraj v resnici Lahi (pa tudi tam železničarji ne!) in Nemci in seveda — jugoslovanski socialisti.

**Za komisarja Armenije** je določila ententa ameriškega polkovnika Harpellea.

### Poziv.

Na vojaškem pokopališču v Celju se nahaja okoli 1500 grobov tekom svetovne vojne na ranah in boleznih v celjskih bolnišnicah umrlih vojakov. Vzdrževala in urejevala je te grobove med vojno mestna občina celjska, katera pa sedaj nima potrebnih sredstev za popraviljanje in vzdrževanje vojaških grobov.

Človeški čut, da se pobrigamo za grobove umrlih vojakov, ki so izkravali in žrtvovali svoje življenje v svetovni vojni, iz katere se je rodila naša svoboda in naše ujedinjenje; da jih obdržimo, brez ozira na narodnost padlih vojakov, v dobrem stanju, da jih ohranimo za njihove svojce in sorodnike, naprošam prebivalstvo za prostovoljne denarne darove, ki se naj pošiljajo okrajnemu glavarstvu v Celju potom županstva.

Okrajni glavar: **Dr. Žužek.**

### Za rodbine padlih junakov na severni meji in za invalide.

Orožništvo je za junake, ki so padli v bojih na naši severni meji ali pa postali invalidi, ustanovilo zbirko, katera znaša 20.719 K 12 v. V posnemanje te hvalevredne in človekoljubne ustanove, obračamo se na rodoljubno občinstvo s prošnjo, naj bi najizdatneje priteklo v pomoč tem prvim našim mučnikom, ki so svoje življenje ali pa zdravje žrtvovali v korist naše osvoboje domovine. Sprejet bo z zahvalnostjo vsak tudi najmanjši prispevek pri dravski diviziji, brambni odsek v Ljubljani. Iz že nabrane in še prispevajočih svot se bodo nakazale podpore revnim in potrebnim svojim padlim junakov odnosno invalidom, kateri so se po 1. novembru 1918 bojevali na Koroškem, Štajerskem ali Ogrskem. Prošnje za podpore iz teh prispevkov, opremljene z vojaškim in ubožnim spričevalom ter z družinskim matičnim poročilom, naj se naslovijo na brambni odsek dravske divizijske oblasti v Ljubljani. — Mestni magistrat celjski.

### IZ KOROTANA.

**V Velikovcu** se namerava ustanoviti gimnazija. S prihodnjim šolskim letom se otvori prvi razred. Cvetlični dan za invalide v našem mestu je nesel 1016 K 70 v.

**V Grebinju** se je ustanovila 12. tm. narodna in šolska čitalnica.

**Guštanj.** G. Andrej Oset je svoje posestvo v Tolstemvrhu prodal Cvitančiču iz Maribora.

**V Celovcu** je 15. tm. v eni izmed garaž zgorelo 7 jugoslovanskih vojaških avtomobilov. Storičca še niso izsledili. Stvar je sumljiva.

### MARIBORSKE NOVICE

Regent Aleksander obišče povodom svojega bivanja na Slovenskem tudi Maribor.

**Mestni šolski svet mariborski** ima — odkar je v slovenskih rokah, svojo prvo sejo 28. tm. Na dnevnem redu je preustroj ljudskih in meščanskih šol.

**Vojaška oblast** oddaja glasom »Marib. delavca« razna dela najhujšim nemškutarjem.

**Žensko učiteljske v Mariboru.** Deželna vlada je sklenila otvoriti že to jesen na moškem učiteljsku v Mariboru za deklice paralelko 1. razreda. Mi ta prepotreben ukrep z ozirom na pomanjkanje učiteljstva iskreno pozdravljamo.

### CELJSKE NOVICE.

**Incident v hotelu de l' Europe.** V nedeljo 20. tm. je prišel kot gost v navedeni hotel podpolkovnik Nedelkovič. Ena izmed natakarič se je obnašala napram njemu tako surovo in arogantno, da je mož v razburjenosti skočil — potem ko jo je parkrat opomnil, naj bo mirna in naj se obnaša dostojno — k njej in jo parkrat udaril. Ženska — ki je slabokrvna in menda tudi histerična — je nekaj časa nato omedlela in bila odpeljana v bolnišnico, kjer se še nahaja. Gotovi elementi so našli v dogodku prilike dovolj za hujskanje proti srbskemu narodu in razburjajo ljudstvo z govorico, da je umrla, kar pa ni res. Ne bomo zagovarjali pravilnosti postopanja podpolkovnikovega, in si bo o tem vsak razsoden človek sam napravil svojo sodbo. Povdarimo pa, da je bil navedeni dvakrat težko ranjen in da je živčno hudo bolan. Zadevo je tukajšnja vojaška oblast strogo objektivno preiskala in izročila v nadaljno postopanje pristojni višji vojaški oblasti.

**Sol.** Uradno se nam poroča, da je došla manjša množina soli, ki se bo po vladnih odredbah razpečavala potom »Zveze slov. trgovcev (kreditna banka) v Celju«. Na osebo pride pri tej dobavi prilično 20 dkg soli in se bo ista računala od »Zveze« engrosistom (vagonskim odjemalcem) po K 151 — od 100 kg, razdelilcem detajlistom po K 152'50 in konzumentom po K 170 —. Vsako prekoračenje teh predpisanih cen se bo uradno kaznovalo.

**Sladkor.** Od tukajšnjega gospodarskega urada se nam nznanja, da se bo te dni pričelo z razpošiljanjem odnosno z razdeljevanjem ravnokar zopet došlega sladkorja. Razpošiljanje se bo vršilo v smislu vladnih odredb potom »Zveze slov. trgovcev (kreditna banka) v Celju« in sicer po sledečih cenah: 1. trgovcem na debelo po K 7'10, 2. razdelilcem detajlistom po K 7'25 in 3. konzumentom po K 7'80. Vsako prekoračenje teh cen se bo uradno kaznovalo. Na osebo pride prilično 70 dkg sladkorja. Sladkor za vkuhanje dospe mogoče šele v avgustu. — Obrtniki (gostilničarji in kavarnarji), ki želijo sladkorja za svojo obrt, se naj obrnejo s primernimi izkazi na tukajšnji Gospodarski urad.

**Prepoved točenja alkoholnih pijač** je bila izdana za 20. in 21. tm. Vkljub temu pa se je videlo 20. tm. zvečer po celjskih ulicah vse polno ljudi v ne posebno treznem razpoloženju. Čudeži se pač še vedno godijo.

**Občni zbor kovinarske in stavbene zadruga v Celju** se je vršil popolnoma mirno v nedeljo 20. julija v gostilni pri Rebevšku brez vsake opozicije s strani Nemcev. Tudi ta zadruga je sedaj v naših rokah in se je izvolil sledeči odbor: predsednik g. Iv. Rebek, podpredsednik g. Franc Nerad, odborniki gg.: Koser Ludv., Gologranc Konrad, Taškar Franc, Straus Jurij in Pertot Ivan; namestniki gg.: Breznik, Janežič in Dolžan; v razsodišče gg.: Skaberne, Mlaker, Košir, Jezernik, Gradt in Skok; namestniki gg.: Obad, Podpečan

in Puki; preglednika rac. gg.: Jezernik in Gradt. Zadruga je pristopila k »Zvezi slov. obrtnih zadrug« in se je določilo letno 20 K članarine za vsakega posameznega člana. Neopravičeno izstajanje pri zborovanjih se kaznuje s 5 K globe. Na novo pristopivši člani plačajo 50 K pristopnine. Oostopivšemu tajniku g. Maru se je nakazalo 200 K nagrade za njegovo vestno in nepristransko delo. Novemu tajniku se določi 500 K mesečne plače. Občni zbor je sklenil sledečo resolucijo: Poziva se deželna vlada, da prekliče naredbo z dne 31. dec. 1918. Zadruga vodi svojo bolniško blagajno za svoje člane naprej, kakor jo je v popolno splošno zadovoljnost vodila pred izdano naredbo.

**„Stavkajo tudi železničarji“** Tako je zapisal mogočno sobotni »Naprej«. Pa v kljub temu je že v nedeljo pop. večina vlakov vozila, dasi je bil sklep, da traja stavka do pondeljka opolnoči. Neglede na to, da je železničarska stavka z ozirom na interese vsega prebivalstva — recimo milo — neumestna, konstatirati je dejstvo, da je socialistični načrt doživel hud polom. Naj bo to gospodom sodrugom v nauk in svarilo.

**Pod državno nadzorstvo** sta postavljeni obe lekarni (Rauscherjeva in Gasserjeva) v Celju. Nadzornik je mag. pharm. A. Ustar.

**Celjsko dijaštvo** vprizori v sredo, dne 23. julija tl. ob 8. uri zvečer v mestnem gledališču dramo v 3 dej. »Mladost« Čisti dobiček se vporabi v kritje stroškov prvega jugoslovanskega dijaškega tabora, ki se vrši v Celju 17. 18. in 19. avgusta 1919. Predprodaja vstopnic pri g. Engelmanovi, Ljublj. cesta 8.

**Stavka v odvetniških pisarnah.** Uradništvo celjskih odvetniških pisarn je začelo 21. tm. dop. stavkati. V smislu sklepa od 7. tm. zahteva v zboljšanje svojega mestoma obupnega položaja zvišanje plač in delaprosti sobotni popoldan. Odvetniki na zahteve doslej niso reagirali. Samoobsebi umljivo ni ta stavka v nikaki zvezi s socialdemokratsko stavko.

**Obrtniški sestanek** dne 24. julija bo pri Plevčaku v Gaberju. Predava g. Lešničar o carini.

**Dve Rusinji,** gospa Valujeva in gospa Potapenko, priredita v nedeljo 27. tm. ob 8. uri zvečer v veliki dvorani Narodnega doma: koncertno in umetniško prireditev: prva nastopi s petjem, druga s plesom. — Več v sredo.

**Gostiona „h Grozdu“ v Celju** je vsekakor kurioznost. Dva dni se je zvala celo »gostiona k grazdu«, pa se je oznaka gotovo lastniku samemu zazdela preneumna. Zato je svoji krčmi nadel za spoznanje manj čudno ime. Da bo pa reklama zadostna, je v nedeljo postavil v okno belo lepenko z neokretno pisanim naznanilom: »Gostiona danes in jutri za ključena za radi Alkohola. Žali Bog«. Mi pravimo: V teh nerodnih časih naj ohrani ljubi bog divne orginale, ki jim alkohol ne bo preveč lezel v lasel!

**Iz kluba „Samota“ v Celju.** Posebno zadoščenje nam je, da šteje klub po kratkem obstanku že 47 članov, med temi 18 ženskih. Želeti pa bi bilo, da bi se posebno samice zavzele za naše, pač njim najbolj prijazne ideje. Tem potom opozarjamo, da so neresni elementi v nedeljo, dne 13. julija onemogočili shod in da se neki drug klub v nedeljo, 20. junija pri »Belem volu« tudi ni sestel. Onih 23 članov, ki so se od nas preneglo ločili, še bode imelo priliko razmišljati o svojem nerodnem početju. Klub »Samota« organizira sedaj bratski klub v Mariboru in Ptuj. Kmalu bo urejeno stalno tajništvo, da se ne pripeti več mučen slučaj, da bi moral kdo zopet brez informacij oditi. Dotlej pa prosimo samo za pismeno občevanje. (Manjka kateremu članu



gumb, mu ga iz prijaznosti gdč. Justa prišije.) Izključeni so: 1 moški in 2 ženska člana. Nove prijave: 7 ženskih in 4 moški. Zaroko so naznanili 3 pari. Klub »Samota« (pri Braniboru), Celje.

Vse dijake na deželi prosimo, da nam pomagajo, da sprejmemo dostojno naše brate dijake. V kratkem dobite nabiralne pole in natančneje informacije. Nabirajte potem pri rodoljubih pred vsem živila, pa tudi denarne prispevke. Pripravljali odbor za prvi jugoslovanski dijaški tabor.

Zveza vojnih invalidov ima od 17. julija 1919 naprej svoj tekoči račun in sicer v Ljubljanski kreditni banki, podružnica v Celju, pod naslovom: »Zveza voj. invalidov za Štajersko v Celju«. Prostovoljna darila se lahko tem potom izvrše. — Odbor.

Najdene stvari. Mal znesek pri kolodvorski blagajni. Leži pri mestnem magistratu celjskem.

Zopet zasačeno tihotapstvo. V sredo je tuk. policija zasačila Tilčko K., natakario pri Savodniku v Prešernovi ulici, ko je prodala 100 zav. tobaka po 2 K trem Hrvatem iz varaždinskega okraja. Pri nadaljni preiskavi se je pa dognalo, da je hotela ta družba spraviti na Hrvaško 300 kg petroleja, 1 vrečo soli in 1 zaboj mila. Vse te stvari so imeli spravljene v hlevu hotela pri Pošti, kjer so tudi prenočevali. Za tihotapstvo namenjeno blago se je izročilo tuk. gosp. uradu, vse tri Hrvate pa pod ključ.

## DNEVNE NOVICE.

Srbsko dijaštvo (300 dijakov, 25 dijakinj in 5 profesorjev) je minolo soboto in nedeljo obiskalo belo Ljubljano, ki jih je prisrčno, dostojno sprejela. Gostje si ogledajo do 24. tm. Vrhniko, Bled itd.

Na ptujski gimnaziji je v poletnem terminu napravilo sprejemni izpit za I. razred 40 učencev.

Poročil se je 14. tm. v Šmihelu nad Mozirjem kapetan Ernst Šuster z gospodično Marijo Gande, učiteljico v Slatini. Mnogo sreče!

Kako so Nemci divjali na Koroškem. Ko so vdrl dne 2. maja nemški vojaki v Velikovec, so takoj napadli narodno solo v Št. Rupertu, ter jo tako opustošili in oropali, da so ostale le stene. Šolske sestre so se skrile v kleti, gojenka Rozina Kofler iz Brnce je zadnja prihitela v klet, na stopnjicah jo je ustrelil nemški vojak — prihitela je še v klet, kjer je umrla. Mrtvi so iztrgali obleko s telesa in jo odnesli. Pri Mettlnu pod Lipo v občini Vovbre se je boril urednik Jugoslovanskega Korotana »Srečko Puncer«, v sobo vderejo nemški vojaki in ga ustrelijo najprvo v rame in potem ranjenega prebodejo z bajonetom, tako da je bajonet napravil v telo globoko jama. Ta zločin je povzročil Tschartler iz Granitzala, ki je zaseden sedaj po jugoslovanskih četah. Kneza Rosenberga nadgozdar Hey je osebno vodil nemške tolpe, katere so plenile po slovenskih kmetih na Planici, obč. Žitavas. Poročnik grof Rosenberg pa je — zaukazal, da se rekvirira mošt v župnišću v Globasnici, katero so Nemci in civilisti popolnoma oropali. — Pristava šolskih sester v Št. Rupertu je popolnoma opustošena, več kot 40 svinj je ukradenih, 11 goveje živine in ves inventar. Izpraznjeno je tudi popolnoma župnišče v Št. Rupertu. Vsi ti zločini so uradno dognani.

## Iz jugoslov. dem. stranke.

Zbora zaupnikov JDS iz celjskega okrožja 27. tm. v Celju se udeleži tudi podpredsednik deželne vlade dr. Gregor Žerjav.

Shod JDS v Žetalah. Šolska soba polna. Predseduje župan Kodrič. Prof. dr. Strmšek govori o potrebi strank ter o medsebojnem razmerju med strankami; urednik Spindler o zunanem položaju, o konsolidiranju države, o važnih gospodarskih in socialnih nalogah

bližnje bodočnosti, posebej o agrarni reformi itd. Na razna vprašanja poslušalcev sta oba govornika stvarno odgovarjala. Po zborovanju se je sestavil pripravljali odbor za ustanovitev krajevne organizacije za 5 občin žetalske župnije.

Mariborska okrožna organizacija JDS priredi 3. avg. zbor zaupnikov. V Mariboru se uredi kmečka pisarna JDS, kjer bo poseben kmečki strokovnjak dajal brezplačna pojasnila v vseh kmečkih zadevah.

## TRGOVINA, ORBT IN NARODNO GOSPODARSTVO.

Živinozdravnik Baš:

Nашa živinoreja. Konec.

Približno enako kot v bližini kake štajerske graščine izgleda živina po vsej Kranjski vsled delovanja napolstrokovnjakov, katerih edina skupna lastnost je, da morajo domače nadomestiti s tujim in vsak s kako posebno vrsto, da znajo napraviti najlepše sračje gnezdo. Dobrega pa iz tujine seveda ne prinesejo, čemur v dokaz naj služi samo sledeče: Živinorejski odseki od delka za kmetijstvo ne morejo oživeti, ker po notici g. Pirca v »Narodu« ni strokovnjakov ne za v centralo, ne za na deželo; v Ljubljani pa je nekaj napol brezposelnih živinozdravnikov, na deželi je živinozdravnikov povsod dovolj in lahko bi se jim poverila živinoreja kot edinim strokovnjakom, kakor je to dosedaj tudi povsod razun na Kranjskenu bilo, v korist živinoreje. Dodatno še kot ilustracijo mnenje drugega gospoda, da je živinozdravnik dober za veterinarja-policaja pri kugah, pri živinoreji pa da bodo govorili le agronomi, ki živino redijo.

Vsled razmer torej moremo porabitiza regeneracijo vse slovenske in jugoslovanske živinoreje na Slovenskem le nekaj okolišev s čistimi plemenimi kot središča, odkoder se naj širi zajamčeno dobra, za naše kraje popolnoma sposobna živina lastnostim plemena primerno. Sivo govedo v kraje, kjer mora biti govedo celo leto v hlevu, in obstalo boče dobro tudi pri pičli krmii, razvilo se boče pa v najtežje vole in dobre mlekarice pri boljnjih jasilih. Belo govedo pa mora imeti dovolj paše in druge dobre pogoje, pa se tako v teži, kakor v množini in kakovosti mleka lahko meri z vsemi tuji, prekaša pa vse z neprecenljivo lastnostjo, da ni nikdar tuberkulozno. Belolisasta rdeča goved pa v planinskih krajih daje veliko dobrega mleka in ne prekorači krajem primerne teže.

Treba nam je torej, da v plemenskih čistih okoliših s skrbno izbiro plemenic in z najskrbnejšo izbiro plemenjakov vzdržimo pleme na njegovem dosedanjem višku, in da ga s križanjem najbolj nesrodnih istoplemenjakov okrepimo in izboljšamo. V dosedaj neplemenskih in mešanih okoliših pa je treba določiti dosedanji živini in značaju kraja odgovarjajoče eno domačih treh plemen, in s plemenjaki tega plemena živino izčistiti do konsolidiranosti plemena.

Šele pri tako racionalno vzgojeni živini dosežemo tudi primeren uspeh, če ji še tudi izboljšamo vse druge življenjske pogoje, ki so zboljšanja zmožni in še bolj potrebni.

Treba pa nam je pri živinoreji predvsem stalnosti, enotnosti in jasnosti, kaj in s čim hočemo in moremo doseči, in vedeti moramo, kje in kaj imamo.

Dobro boče, če odslovimo z nemškimi graščaki in s kranjskim deželnim odborom vred tudi njihov način živinoreje.

Tabak. Finančno okrajno ravnateljstvo v Mariboru objavlja: Z naredbo z dne 1. septembra 1918, št. 91.270 je bivše avstrijsko finančno ministrstvo za leto 1918 dovolilo, da se v primerih gojitve tobacnih rastlin po vrtovih in poljih ne postopa po predpisih dohodarstveno-kazenskega zakona. Te olajšave so veljale samo za leto 1918 kot izjema, ker je bilo občinstvo po časopisju napačno poučeno in k prestopkom zapeljano. V bodoče se bo proti vsakomur, ki bi poskusil gojiti tobacne rastline, postopalo zopet strogo po § 312 doh.-kaz. zakona, ki določa, da je tobacne rastline izruvat in uničiti

in poleg tega storilca kaznovati z denarno globo v izmeri polovične do dvakratne potrošnine, ki bi odgovarjala enaki množini tobacnega listovja. Pri tem je upoštevati tudi korenine.

Izvoz konj. Po pogodbi sme podružnica za Centralno upravo za trgovski dovolila za omejeno število konj za klompromet z inozemstvom izdati izvozna nje. Izvozna dovolila se pa smejo izdati glasom pogodbe le onim trgovcem, ki so upravičeni trgovati z živino. Nadaljni pogoji so sledeči: konji se smejo prodati le »Deutsches Reichsische Lebensmittel-einfuhrstelle«, oziroma onim, ki jih ta zavod za nakup pooblasti. Kupna cena se vplača pri Warenverkehrsbüro na Dunaju in tukajšnja Jadranska banka jo izplača prodajalcu.

»Vnovčevalnica za živino in mast« v Ljubljani je objavila svoječasno v vseh časopisih, da bo prodajala olje španske provenijence op K 24.— za kilogram broto za neto. Ta objava pa je pomotna. Glasiti se mora v tem smislu, da bo veljalo olje v Ljubljani približnih K 24.— za kilogram neto. Plaćati pa bo treba še opsebej kupnino za sod.

## DOPISI.

Sv. Jur ob juž. žel. Ubogi Malgaj! ves čas si bil na vojski, ko so se drugi skrivali in trepetali v strahu za svojo »nenadomestljivost«. Prišla je »polomija«; oddahnili smo si, sedli in se veselili iz varnega zapečka. Tebi za to ni bilo ne miru ne časa: takoj si šel na delo, da zastražiš našo svobodo. Po dolgih letih smo spet neskrbno posedali ob belem kruhu in polnih skledah — ni Tebi tega bilo mar! Lastni brat je bil strašno ogrožen in šel si, da opraviš visoko daritev: za brata si daroval svojo mlado dušo, cvetoče svoje življenje. Mi pa smo vedno še doma sitnari in godrnjali tudi takrat, ko si samo Ti mirno vztrajal v boju, kakor da drugače biti ne more. In ko je doma v »štetanih« prekipevalo jugoslovansko navdušenje, ko je »rujno vince« poplavljal naše mize, takrat si Ti izlil vso svojo srčno kri in ž njo posvetil tla vroče ljubljene svoje domovine... Zdaj spiš poslavljen svoje večno spanje, mi pa se radujemo in pijemo; pa gorje, če žalujemo, pijemo še dvakrat bolj. Stavimo Ti »dostojen« spomenik in glej, za Tvojo čast se žrtvuemo in spet že — pijemo! Pijemo naj, plešemo, rajamo, pijančujemo in divjamo, vse zato, ker Te ljubimo in — Tebi na čast. Pa še »štetan« vrh spomenika, naj pozni rod vidi, kako Slovenec časti edinega svojega junaka... Mi Tebi spomenik, Ti nam — reklamo, saj veš: živi smo, Ti pa sladko spiš... In prav nihče se ne zgane, ubraniti, da se oskrunja Tvoje častno ime kakor umazana kšeftarska roba; tako malo imaš med živimi prijateljev Ti, edini mož in naš junak, ubogi naš Malgaj!

Savinjska podružnica S. P. D. je začetkom meseca julija otvorila Frischaufov Dom na Okrešlju in nekdanjo nemško Piskernikovo hišo v Logarski dolini. Po 20. juliju je oskrbovana tudi nemška kočna na Korošici, kjer se dobi: vino, čaj, kava in žganci. Ker ima kočna na Korošici zlasti za turiste iz bivše Kranjske ugodnejšo lego, se Kocbekova kočna na Molički planini ne bo oskrbovala, kar naj uvažujejo turisti, prišedši iz bivše Štajerske. Kočo na Korošici, ki je bila oropana, je podružnica preskrbela z najpotrebnejšim inventarjem.

Loka pri Žusmu. Sekvester nad graščino in tovarno je ukinjen, ker se je izkazalo, da je lastnik König čehoslovaški državljan.

Pristava. Tudi na šoli v Pristavi se je slavil Petrov dan na prav slovesen način. Na predvečer je bila razsvetljava šolskega poslopja, ki je bilo ovenčano z girlandami ob oknih in okrašeno z državnimi zastavicami in onimi ujedinjenega naroda. Na pročelju šole so bile daleč vidljive črke SHS. Drugi dan zbirali so se otroci v šoli, kjer so se jim razdelile zastavice; nato se je jela dolga vrsta mladine z učiteljstvom veselo pomikati proti Sv. Emi k slovesni službi božji, na čelu pa je korakal brhek deček z večjo državno zastavo in trikoloro prek prs. Po službi božji so v cerkvi zapeli otroci »Lepo našo domovino« in na to smo se vračali v šolo, kjer se je vršila patriotska slavnost v sobji I. raz. Že šolska veža je bila vsa ovenčana, razred pa je bil

naravnost divno odičen. Na rudeči baržunasti preprogi, z modro baržunasto zaveso, je visela slika regenta Aleksandra — govorniški oder pa je bil ves v eksotičnih rastlinah, last obeh učiteljev. Prisostovali so slavnosti vrli narodnjak, ud kr. š. sv. in župan v Nezbišah gospod Matevž Strašek, orožništvo, gospod katehet, za hip po možnosti tudi gospica poštarica. V svojem nagovoru je nadičitelj užigal srca mladine za mlado milo domovino in nje vladarsko hišo; videlo se je, da so njegove besede segale globoko v otroško dušo, ko so koncem govora otroci izražali udanost in zvestobo vladarju. Nato so otroci deklamovali z razumom pesmi: Na dan Jugoslovan, na dan! Naš narodni dom (Gregorčič). V pepelnični noči (Gregorčič). Kralju Petra I. osvoboditelju, Srbov, Hrvatov in Slovencev (Katalinič) — vmes pa je mladina ubrano pela pesmi: Kje dom je moj, Slovenec sem, Hej Slovenci in koncem »Lepo našo domovino«. Ostal boda ta dan v spominu mladini in vsem prisotnim. Priredila se je na tej šoli, odkar imamo ljubljeno Jugoslavijo, že v tretjič patriotska slavnost v večjem obsegu. Velikega pomena so take slavnosti povsod, posebno še v narodno nezavednih krajih.

V Radgoni smo 10. tm. ustanovili »Sokola«. Starosta je Fr. Sever, upravitelj javne bolnice. — Dne 21. t. m. smo pričeli srbohrvatski tečaj. Snujemo tudi javno ljudsko knjižnico. — V Gornji Radgoni je propadla nemškutarska, od orehovskega Wratschka ustanovljena »Vorschusskassa«.

Središče. Dodatno k poročilu v »Novi Dobi« z dne 8. julija se naznanja, da se je izročila častna diploma bivšemu županu g. Josipu Šinko na prav slovesen način. Naznanilo se mu je na njegovem domu, da je imenovan v hvaležno priznanje njegovih izrednih zaslug, katere si je pridobil za časa svojega 21letnega županovanja v prid in blagor občine, za častnega tržana in županastarosta. Slavnosti so se udeležili vsi povabljeni, kateri znajo ceniti zasluge moža, kakor je g. Šinko. Občinski odbor je bil zastopan skoro polnoštevilno. Na vabilo županstva se je odzval tudi okrajni glavar, kateri mu je v ginljivih besedah častital k odklikovanju. Povdarjal je tudi, da je to največje odklikovanje, katero sploh more dobiti. Zastopniki vseh tukajšnjih korporacij in društev so povdarjali, da je on eden tistih, kateri so bili njihovi ustanovniki in podporniki, ter so mu tudi v imenu društev prav iskreno častitali. Častitamo pa mu na tem mestu tudi vsi tržani in mu kličemo: še na mnoga leta! Diplomjo je izdelal g. Matija Benčan, tajnik Juž. štaj. hranilnice v Celju; je krasno umetniško ročno delo. — Naše gasilno društvo je imelo isti dan svoj redni občni zbor. Ker nam je kruta usoda svetovne vojne vsekala v društvo težko rano, se je moralo društvo na novo urediti. Pristopilo je več novih članov. Imena vseh udov društva nam jamčijo, da boče društvo vršilo svoj človekoljubni namen v polni meri. — Dne 12. tm. popoldan smo imeli strašno nevihto s točo. Krasno polje, vrtil in sadonosniki so uničeni. vsi trudi in upi kmetovalcev pokopani. — V nedeljo 13. tm. smo imeli zopet priložnost gledati na odru naše male. Naše pridno učiteljstvo je namreč priredilo s šolarji igro, deklamacije in petje v prid novoustanovljenemu otroškemu vrtcu; prireditelj je vsestransko nad vse pričakovanje dobro uspela.

## Zadnja poročila

Naš poslanik v Bukarešti.

LDU. Beograd, 21. jul. Poslanik naše države v Rumuniji, Dragotin Jančkovič, je včeraj izročil svoje poverilne listine.

Zopet brezmesni dnevi.

LDU. Beograd, 21. jul. Ministerstvo za prehrano je sklenilo izdati odredbo, da se uvedeta dva brezmesna dneva v tednu. K temu koraku so ga privedli oziri na našo živinorejo.

Železniški most pri Zemunu.

LDU. Beograd, 21. jul. Iz ministerstva se doznava, da bo most preko Save pri Beogradu popravljn do 12. avgusta.



**„LASTNI DOM“**

registrovana kreditna in stavbena zadruga z om. zav.

**V CELJU**

Prešernova ulica št. 15.

sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po (3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%) tri in pol od sto**Karol Vanič, Celje**

Prešernova ulica št. 15.

Zaloga tu- in inozemskega manufakturnega blaga.

**Prepovedan izvoz konj in rogatke živine.**

LDU. Beograd, 21. jul. Min. svet je prepovedal izvoz konj in rogatke živine iz naše države.

**Obnova ribištva v Jugoslaviji.**

LDU. Beograd, 21. jul. Ministarstvo za prehrano in obnovo pripravlja odredbo za obnovo ribištva, ki je v zadnjih letih močno zaostalo. Vršijo se tudi priprave, da se organizira dovoz konzerviranih rib.

**RAZNE VESTI.**

Državno loterijo namerava uvesti vlada. Glavna uprava bi bila v Beogradu, poverjeništa pa v raznih večjih mestih, tudi v Ljubljani.

Kongres jugoslovanske mladine se vrši 7. oktobra v Zagrebu.

100.000 jugoslovanskih državljanov se hoče vrniti iz Amerike v domovino, vendar pa morajo zaradi nezadostnih prevoznih sredstev potrditi.

Velika suša je v Dalmaciji. Vsled pomankanja dežja so skoro vsa polja ogorela. Vina bo malo.

**Listnica uredništva.**

Črna: Hvala! Oglašajte se pridno! Pozdrave!

Sv. Anton: Za danes prepozno!

**Učenka**z dobro šolsko izobrazbo se takoj sprejme v konfekcijski oddelek **trvdke****R. Stermecki, Celje**  
1060 2-1Išče se **mehlovana soba** v bližini kolodvora. Naslov v upravnistvu 1055 3-1Išče se **mehlovana soba** za dve osebi v bližini kolodvora. Naslov v upravnistvu. 1044 3-1

Proda se dobro ohranjen giasovir. Cankarjeva ul. 7. 1057 2-1

Sprejme se **učenec** v manufakturno in modno trgovino Jos. Weren, Celje. 1058 2-1**Naznanilo.**

Dovoljujemo si naznaniti, da smo naše zastopstvo za Celje in okolice poverili trgovski tvrdki Fr. I. v. Bacho v Celju, Samostanska ul. 4, in prosimo do iste se obračati v vseh tu- in inozemskih trgovskih zadevah. Union-Propaganda Zavod reklame in trg. prometa, centrala Maribor. 1

Državni uradnik, ki je vsled nesreče v rodbini prišel v dolgove, prosi, da mu kak dobrosrčni človek posodi 3000 K. Povračilo v mesečnih obrokih po 300 K. Nastavljen je definitivno na samostojnem mestu. Natančneje v uredništvu Nove Dobe. 1

Izgubila se je 20. 7. zlata ura z verižico na cesti iz Celja do Sv. Jurja. Najditelj se prosi, da isto odda proti nagradi v gostilni Lebič v Gaberju. 1

**Izjava.**

Dne 26. 5. tl. sem med Veračami in Bučkogorco g. Franc Trupeja, posestnika na Babnem pri Celju, dolžil tatvine konja in na drug način žalil. Izjavljam s tem, da je bila ta moja dolžitev neutemeljena, ter isto in ostale žalitve obžalujem.

Kozje, dne 1. 7. 1919.

**Vojteh Hrabalek.**Prodám ali dam v najem staro **trgovino**

tik Juž. železnice postaje Poljčane. Naslov ali ustmeno Albin Bellag, Poljčane ob juž. železnici. 1

**Rudeče maline**

za eksport kupuje »Balkan« trgoška, špedicijska in komisijska del. dr. Ljubljana, Dunajska c. 33. Prosi se natančno pisane ponudbe. 8-1

Proda se mesarski voz, primeren tudi za tuji za trgovce. Vpraša se v Gosposki ul. 6. 1050 2-2

Naznanilo: Radi preselitve se proda po nizki ceni več pohištva in kuhinjske posode pri gostilničarju v Narodnem Domu v Celju. 1044 -2

**Za lesotržce!**

Kakih 1000 kubikmetrov okroglih rklov ali platanic prevzame v žaganje

**Lesna industrija v Celju,**

Karl Teppey. 1035 3-3

Sprejme se deklet v trgovini Franc Strupj v Celju, Kralja Petra c. 1047 3-2

**Po ceni se prodaja!**

8 metrov dolga, z jeklenim vzmetom zavarovana gumijeva cev za vino, medena sesalka za pivo, 4 metre dolga napisna deska in popolnoma nov pisalni pult s stekleno ograjo. — Kje pove upravništvo. 1043 -2

Prodaja se dva popolnoma nova **stroja za kleparje**

(1 Sickenmaschine in 1 Abkantmaschine). Naslov se izve v upravništvu. 1036 3-3

**Proda se**

kompleten inventar za kavarno za 36.000 kron, nov inventar za brivca za 8000 kron v Mariboru.

V Celju in okolici 4 gostilne, 5 vil, 4 hiše, mala in velika posestva. Pojasnila daje Breznik in drug Celje Dolgopolje št. 1. 1053 2-2

**Kupi ozir. v najem** se vzame dobro idoča**trgovina**

z mešanim blagom v mestu ali na deželi. Ponudbe pod »Trgovina 1885 na 1038 upravništvo Nove Dobe. — 2-2

**Stavbena in galant. kleparska obrt****A. Jošta nam.****Franjo Dolžan**  
243 104-55**Celje, Kralja Petra c. 8** (nasproti „belega vola“)

Prevzema vsa v to stroko spadajoča dela. Postrežba točna in solidna.

**Sedlarska in tapetarska delavnica****J. Strelec**  
245 104-55**Celje, Samostanska ulica št. 16.****ČEVLJARSKA DELAVNICA****Rud. Zontič**  
Kocenova (Špitalska) ul. št. 2 (blizu kolodvora)

izdeluje čevlje po najnižji ceni in solidni izgotovitvi. 46 104-53

**Hotel-restavracija**  
**BALKAN**

priporoča dobro kuhinjo in izvrstna vina ter ima dnevno sveže pivo v sodčkih. Na razpolago je klubova soba.

**Vsak dan koncert.****Vsakovrstno mineralno vodo razpečava tvrdka****Ivan Ravnikar**  
**Celje**167 104-70 **trgovina s špecerijskim blagom, barvami in deželjnimi pridelki.****Karol Loibner, Celje**

priporoča

špecerijsko blago ter vsakovrstne barve za obleke, s katerimi si lahko vsakdo barva vsakovrstno blago sam.

242 104-52

**„GOSTILNA“**  
**„BRANIBOR“**

priporoča cenj. gostom najboljša domača vina ter vsak čas toplo in mrzlo kuhinjo.

Za obilni obisk se priporoča

**A. Robek.**

244 104-47

**Gostilničarji!**

Pristen bel ljutomerčan, rudeč bizeljčan in temnorudeče Opolo vino, staro in novo oddaja po zelo nizkih cenah: Anton Stern, trgovski predvovalc, Benjamin Ipavčeva (prej Gizelina) cesta 12, Celje.

805 12-8

251 52-28

**Vinko**  
**Kukovec**

stavbno podjetje in trgovina z lesom

Čava št. 22 pri Celju

**Zahvala.**

Ob priliki smrti našega nepozabnega

**Tončka**

se zahvaljujemo tem potom najtopleje vsem, ki so ga spremili na njegovi zadnji poti, posebno gospodom pevceim pod vodstvom gosp. prof. Beraniča in g. abit. R. Salmiču za njegove pretresljive besede ob grobu.

Prosimo, da si ga ohranijo vsi v trajnem spominu!

**Žaluoja rodina Stern-ova.****POZOR! POZOR!****Josip Rajšter**  
tvornica kandit in sladšcic v Šoštanju, Slovenija

ima v zalogi raznovrstne kandite in sladšcice, kakor: maline, limone, roks-drobs, jačalice, sadje, medene i. t. d. ter sladšcice vseh vrst, kakor čajni keks, biskvit, mandeljnovne izdelke, medene kolačke i. t. d. po nizki ceni.

Na željo se pošljejo prošpekti.

**PRICA & KRAMAR, Celje**

Na debelo in drobno!

375 52-19

**ZALOGA**

Na debelo in drobno!

galanterijskega, norimberškega in modnega blaga ter kranjskih izdelko. v

**Znameniti zdravilni vrelec****Krapinske toplice (Hrvatsko)**

zdravijo s sigurnim uspehom vse vrste revmatizma, kostobola, sključenosti, ištasa in vseh njihovih posledic, delujejo izvanredno na sestav živčnih bolezni (neurastenija, neuralgija, histerija, hrbtne bolezni) ter poboljšavajo kronične bolezni ledvic in mehurja, kronična zastrupljenja krvi in kožne bolezni. Pri ženskih boleznih delujejo pospešno na nervozne pojave v klimakteriju in z uspehom delujejo pri kroničnih vnetjih maternice in eksudata. — Vsa nadaljna pojasnila daje in razpošilja prošpekt brezplačno kopalnišna uprava.

58815-12